Marina

Externe Kosten (Skopos der Ubersetzung: Es handelt sich um einen Lehrbuchtext, der im Rahmen der Bildung fiir nachhaltige

Entwicklung eingesetzt werden soll..)

Externe Kosten entstehen immer dann, wenn Produzenten aufgrund mangelhafter rechtlicher bzw.
wirtschaftspolitischer Regelung die Freiheit genieBen, bei der Preisbildung nur ihre
betriebswirtschaftlichen Kosten, nicht aber die dariiber hinaus anfallenden sozialen und
okologischen Kosten zu berticksichtigen.

Externi ndklady vznikaji tehdy, kdyz vyrobci v disledku nedostate¢né pravni nebo hospodaisko-
politické tipravy maji volnou ruku pfi tvorbé cen, do nichz promitaji jen své vyrobni naklady,
nezohlednuji vSak dalsi socidlni a ekonomické néklady.

Arbeitnehmer erhalten z. B. zu niedrige Lohne, dadurch sinken die Konsumausgaben in der
Gesellschaft und die staatlichen Transferleistungen steigen, die notwendig sind, um das
Existenzminimum der Arbeitnehmer zu sichern.

Zameéstnanci dostavaji naptiklad ptili§ nizkou mzdu, tim klesaji ve spole€nosti spotiebitelske
vydaje a rostou statni transferové platby, které jsou k zabezpeceni Zivotniho minima zaméstnanci

nezbytné.

Zu niedrige Energiepreise sind z. B. ineffizient, weil sie zu Verschwendung und Ausbeutung der
Ressourcen verleiten.

Prilis nizké ceny energii jsou neefektivni, proteze napi. navadéji k plytvani a zneuzivani zdroju.

Externe Kosten wirken wettbewerbsverzerrend, weil sie riicksichtslose Produzenten begiinstigen
und die umweltbewussten benachteiligen.

Externi ndklady maji negativni dopad na / naruSuji hospodaiskou soutéz, nebot’ zvyhodnuji
bezohledné vyrobce a postihuji/poskozuji, ktefi berou ohled na zivotni prostiedi.

Die Emissionen von Schadstoffen im Verkehr erzeugen externe Kosten in erheblichem Umfang.

Emise skodlivin v dopravé zptsobuji externi naklady zna¢ného rozsahu.

Durch den Schadstoffausstofl werden Schadigungen der Gesundheit von Mensch und Tier sowie
von Okosystemen verursacht.

Produkce emisi narusuje ekosystémy a poskozuje zdravi lidi i1 zvifat.

Kohlenstoffdioxid als wichtiges Treibhausgas ist maf3geblich fiir den Klimawandel und die daraus
resultierenden Schiden, sowie Vermeidungs- und Anpassungskosten verantwortlich.

Oxid uhli¢ity jako dilezity sklenikovy plyn je z velké ¢asti zodpovédny za zménu klimatu a z toho
plynouci Skody, stejné€ jako za naklady na jejich pfechézeni, ptip. odstranovani.
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